
2024 年教师资格之小学综合素质通关考试题库带答

案解析 

单选题（共 40 题） 

1、寓言的三大发源地分别是( )。 

A.德国、印度、中国 

B.古希腊、印度、英国 

C.古希腊、印度、中国 

D.古希腊、中国、阿拉伯 

【答案】 C 

 

2、对离家出走且无法查明其父母或监护人的未成年人由( )收容教育。 

A.居委会 

B.工读学校 

C.儿童福利机构 

D.社会救助团体 

【答案】 C 

 

3、对古代汉语基本概述理解不正确的一项是( ) 

A.“六书”是指汉字的造字方法，即“象形、指事、会意、形声、转注、假

借” 

B.“六书”是古人为解说汉字的结构和使用方法而归纳出来的六种条例 

C.东汉的刘歆费几十年的精力整理汉字，编成《说文解字》一书 

D.形声字属于“合体造字法” 

【答案】 C 



 

4、“月有阴晴圆缺”，用科学的观点看待这件事，原因是(  )。 

A.人有悲欢离合 

B.地球绕太阳转动，月球绕地球转动，两者转速不一样，出现偏角，使地球挡

住了月球的一部分 

C.地球绕月球转动偏角不同 

D.太阳光照射不均匀 

【答案】 B 

 

5、世界上最早的，由国家发行的药典是( )。 

A.《本草纲目) 

B.《丹经》 

C.《千金方》 

D.《唐本草》 

【答案】 D 

 

6、1954 年，国际少年儿童书籍协会在苏黎士设立了以童话大师( )的名字命

名的国际儿童文学奖，每两年评选一次，这是 20 世纪儿童文学发展的一座重要

的里程碑。 

A.夏尔?贝洛 

B.卡洛尔 

C.安徒生 

D.格林兄弟 

【答案】 C 

 



7、自居易在听琵琶女的演奏后，写下了“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”

的诗句，这是艺术鉴赏效应中的（）。 

A.领悟 

B.共鸣 

C.期待 

D.净化 

【答案】 B 

 

8、影响肺的呼吸运动的有 

A.宗气不足 

B.气机失调 

C.水液停聚 

D.肾气亏损 

E.肾失封藏 

【答案】 A 

 

9、孔子提出“君子和而不同”的思想,“和而不同”反映了中华文化具有的特

点是( )。 

A.民族性 

B.阶级性 

C.妥协性 

D.包容性 

【答案】 D 

 

10、寓言的三大发源地分别是( )。 



A.德国、印度、中国 

B.古希腊、印度、英国 

C.古希腊、印度、中国 

D.古希腊、中国、阿拉伯 

【答案】 C 

 

11、( )就是把同类事物的共同属性联结起来，或把个别事物的某种属性推广到

同类事物中去的思维方法。 

A.比较 

B.分析 

C.概括 

D.综合 

【答案】 C 

 

12、肺主气功能包括 

A.人体的生长发育 

B.主一身之气 

C.气的运化 

D.主呼吸之气 

E.气化的调节 

【答案】 B 

 

13、“岁寒三友”和“四君子”是中国古代器物、衣物和建筑上常用的装饰题

材。“岁寒三友”和“四君子”中均包括（）。 

A.松、梅 



B.兰、梅 

C.竹、菊 

D.竹、梅 

【答案】 D 

 

14、京剧脸谱是一种内涵丰富的艺术表现形式，每个脸谱都有一种主色调以显

示剧中人物的特征，如关羽脸谱的主色是红色的，曹操的是白色的，包拯的是

黑色的……认为“白脸”表示（  ）。 

A.忠勇正义 

B.奸诈狡猾 

C.凶猛残暴 

D.刚直果敢 

【答案】 B 

 

15、班马的《六年级大逃亡》被称为“探索性小说”，其在艺术上最突出的特

点是(  )。 

A.情节曲折动人悬念迭起   

B.充分调动幻想、夸张、荒诞、变形等表现手法   

C.善用隐喻象征饱含思辨性和哲理性   

D.以主人公的内心独白来叙事结构小说 

【答案】 D 

 

16、下列关于消防常识的表述，不正确的是（  ）。 

A.煤气泄露充满室内时，应首先打开门窗通风 

B.当汽车因燃油泄露着火时，应立即用水浇灭 



C.电器因短路着火时，可用干粉灭火器扑灭 

D.当森林发生火灾时，可以用覆土方式扑救 

【答案】 B 

 

17、在教育过程中，教师对突发性事件做出迅速、恰当的处理被称为教育机

智。这反映了教师劳动的哪一特点?() 

A.示范性 

B.复杂性 

C.创造性 

D.主体性 

【答案】 C 

 

18、按照《中华人民共和国教育法》的规定，对在校园内结伙斗殴，寻衅滋

事，扰乱学校及其他教育机构教育教学秩序或者破坏校舍、场地及其他财产

的，由(  )来处罚。 

A.学校 

B.教育主管部门 

C.家长 

D.由公安机关给予治安管理处罚 

【答案】 D 

 

19、 根据我国《未成年人保护法》的规定，学校对未成年学生在校内或者本校

组织的校外活动中发生人身伤害事故的，应当及时（ ） 

A.报告政府 

B.通知家长 



C.保护现场 

D.救护学生 

【答案】 D 

 

20、被认为是生命科学研究领域中有史以来的第一个“大科学”项目，其意义

和影响被誉为不亚于研究原子弹的“曼哈顿计划”和载人飞船登月的“阿波罗

计划”的是(  )。 

A.基因工程技术 

B.人类基因组计划 

C.细胞工程 

D.基因技术 

【答案】 B 

 

21、马克思关于人的全面发展理论认为，( )是实现人的全面发展的社会条件。 

A.机器大工业生产 

B.教育 

C.社会主义制度 

D.生产劳动 

【答案】 C 

 

22、某国家机关工作人员因参与小学数学教科书的编写工作，被当地人民政府

给予行政记过处分，处没收全部违法所得。当地人民政府作出处分的法律依据

是( ) 

A.《中华人民共和国教育法》 

B.《中华人民共和国教师法》 



C.《中华人民共和国义务教育法》 

D.《中华人民共和国未成年人保护法》 

【答案】 C 

 

23、《中华人民共和国教育法》的立法宗旨是为了发展教育事业，提高全民族

素质，(  )。 

A.保护学生权益   

B.保护教师权益   

C.保护公民受教育的权利   

D.促进社会主义物质文明和精神文明建设 

【答案】 D 

 

24、下列哪位古代文人不是“初唐四杰”?( ) 

A.王维 

B.杨炯 

C.卢照邻 

D.骆宾王 

【答案】 A 

 

25、明末清初三大思想家指的是( )。 

A.朱熹、王守仁，顾炎武 

B.戴震、王夫之、魏源 

C.董仲舒、黄宗羲、王夫之 

D.黄宗羲，顾炎武，王夫之 



【答案】 D 

 

26、正电子发射断层扫描装置(PECT)是 

A.第一类医疗器械 

B.第二类医疗器械 

C.第三类医疗器械 

D.特殊用途医疗器械 

【答案】 C 

 

27、 教师既要当好“经师”，又要当好“人师”。这就是要求教师坚持（ ） 

A.为人师表 

B.教书育人 

C.诲人不倦 

D.甘为人梯 

【答案】 B 

 

28、课堂上，当教师播放了一段视频文件后，学生议论纷纷，与教师事先预想

的结果截然不同，在下列选项中，最适宜采取的措施是()。 

A.马上制止，并批评学生这种破坏课堂秩序的行为 

B.任其自然发展，给学生充足的时间让他们阐明自己的观点 

C.因为这不是探究课，所以不应给学生时间讨论，继续授课 

D.由于视频文件在教学中有一定的价值，适当给学生一些讨论时间 

【答案】 D 

 



29、在 Word 中，下列说法正确的是( ) 

A.可以将文本转化为表，但表不能转成文本 

B.可以将表转化为文本，但文本不能转成表 

C.文本和表不能互相转化 

D.文本和表可以互相转化 

【答案】 D 

 

30、形成瘀血的原因有 

A.气滞 

B.气虚 

C.血寒 

D.血热 

E.内外伤 

【答案】 A 

 

31、某小学数学教师在教《如何用字母表示数》时，设计了一个游戏：让学生

轮流口述“一只青蛙一张嘴，两只眼睛四条腿，两只青蛙两张嘴，四只眼睛八

条腿，三只青蛙……”数字越来越大，越来越数不清，同学们沉浸在欢乐的游

戏中，轮到老师时，老师脱口而出“n 只青蛙 n张嘴，2n 只眼睛，4n 条腿”，

全班学生都好奇地看着，等着老师做下面讲解，该老师的做法()。 

A.体现了教学关注学科 

B.体现了教学注重过程 

C.体现了教学以教育者为中心 

D.体现了教会学生知识 

【答案】 B 



 

32、对《中小学教师职业道德规范》的理解，不正确的是( ) 

A.《中小学教师职业道德规范》是职业道德的基本要求 

B.《中小学教师职业道德规范》是对教师的全部道德行为和教育教学工作的要

求，可以取代学校的其他各项规章制度 

C.《中小学教师职业道德规范》的基本内容继承了我国的优秀师德传统 

D.《中小学教师职业道德规范》充分反映了新形势下经济、社会和教育的发展

对中小学教师应有的道德品质和职业行为的基本要求 

【答案】 B 

 

33、下列选项中，与“水果”和“苹果”的逻辑关系相同的是（）。 

A.“蔬菜”和“萝卜” 

B.“芭蕉”和“香蕉” 

C.“柠檬”和“橙子” 

D.“番茄”和“茄子” 

【答案】 A 

 

34、医用磁共振成像设备是 

A.第一类医疗器械 

B.第二类医疗器械 

C.第三类医疗器械 

D.特殊用途医疗器械 

【答案】 C 

 



35、“岁寒三友”和“四君子”是中国古代器物、衣物和建筑上常用的装饰题

材。“岁寒三友”和“四君子”中均包括（）。 

A.松、梅 

B.兰、梅 

C.竹、菊 

D.竹、梅 

【答案】 D 

 

36、20 世纪 40 年代末，美国物理学家( )正式提出了宇宙大爆炸理论，认为宇

宙起源于 160 亿年前温度和密度极高的“原始火球”的一次大爆炸。 

A.爱因斯坦 

B.奥本海默 

C.伽莫夫 

D.霍金 

【答案】 C 

 

37、苏轼认为，贾谊才学虽高，但不能审时度势，以致郁郁而死，未尽其才。

他还说：“贾生志大而量小，才有余而识不足也。”从贾谊的际遇看，苏轼说

的是实情;但是，导致贾谊悲剧的原因主要是当朝统治者的错误。 

A.苏轼认为，识见不足是阻遏贾谊才智发挥的重要原因 

B.苏轼没有着眼社会环境来分析造成贾谊悲剧的本源 

C.苏轼经历坎坷，所以与未尽其才的贾谊同病相怜 

D.苏轼肯定了贾谊的才学，同时指出了他性格上的弱点 

【答案】 C 
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